

Suscripción
En la capital. 450 ptas. trimestre
Id fuera de la capital. 5 id. id.
Id fuera de la capital. 18 id. semestre
Id fuera de la capital. 25 id. id.
Id fuera de la capital. 750 id. trimestre
Id fuera de la capital. 1.500 id. semestre
Id fuera de la capital. 2.250 id. id.
Id fuera de la capital. 6.750 id. trimestre
Id fuera de la capital. 13.500 id. semestre
Id fuera de la capital. 20.250 id. id.
Id fuera de la capital. 60.750 id. trimestre
Id fuera de la capital. 121.500 id. semestre
Id fuera de la capital. 182.250 id. id.
Id fuera de la capital. 546.750 id. trimestre
Id fuera de la capital. 1.093.500 id. semestre
Id fuera de la capital. 1.640.250 id. id.
Id fuera de la capital. 4.920.750 id. trimestre
Id fuera de la capital. 9.841.500 id. semestre
Id fuera de la capital. 14.762.250 id. id.

LA LUCHA

Anuncios.
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 a 5 pesetas (línea) a juicio de la Administración.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 24 de marzo de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.533

Efemérides

24 de marzo de 1808

Entrada en Madrid de Fernando VII.

Obligado Carlos IV á abdicar la corona por las causas que expusimos el día 19, su hijo, el nuevo monarca, salió de Aranjuez con dirección á Madrid, donde tan entusiastamente fué recibido por el pueblo, que un historiador califica de embriaguez las demostraciones de regocijo de que hubo de ser objeto. Por desgracia no faltó motivo para turbar bien pronto la alegría, cual fué la actitud de las tropas francesas que, en vez de mostrar respeto y acatamiento á tales manifestaciones, osaron interceptar la carrera por donde había de pasar la régia comitiva, haciendo maniobras impropias de aquel sitio y de aquel día, y hostigándose después el jefe de las mismas, Murat, en la casa de Godoy que horas antes había sido saqueada por el pueblo. Seinejantes actos, que no otra cosa que una protesta contra el advenimiento de Fernando VII al trono daban á entender, causaron natural y creciente disgusto entre los madrileños, más tarde desconfianza y recelos, é indudablemente, hubieron al fin estallado un motín, á no calmar los ánimos los bandos que mandó publicar el rey, diciendo que era infundada y ridicula la desconfianza acerca del intento de aquellas tropas, recomendando que «se tratasen con la debida atención á tan estimables huéspedes, so pena de castigar irremisiblemente con el mayor rigor y prontitud á los que osaran faltarle al respeto,» y haciendo saber por otro bando «que teniendo noticia de que el emperador de los franceses iba á llegar en breve, quería que fuese recibido con todas las demostraciones de festejo y alegría que correspondía á su alta dignidad é íntima amistad y alianza, mandando que la villa de Madrid proporcionara objetos agradables á S. M. I. y que contribuyeran al mismo fin todas las clases del Estado.» Claro es que discutiendo así el que más atento debía estar á salvar los intereses de la patria, no le fué difícil al diplomático francés Savary llevar á vías de hecho aquella vergonzosa trama, que tenía por objeto alejar á Fernando del trono y del reino, pretextando que el emperador estaba ya en camino y que era conveniente saliera á recibirle en demostración de su buen deseo de estrechar más y más la amistad y alianza. Como la proposición de Savary mereciera la aprobación de los consejeros de don Fernando, éste salió el 10 de abril con dirección á Burgos donde, según los artificiosos cálculos del sagaz diplomático, debía estar ya Napoleón. No encontrándole allí siguió hasta Vitoria, y finalmente llegó á Bayona, si bien sólo por seguir los consejos del pretencioso canónigo Escoiquiz, pero abrigando ya siniestras sospechas, y con él el pueblo alavés, hasta el punto de oponerse á que continuara el viaje. El 20 penetró en la citada ciudad y á los pocos días llegaban también á la misma, los reyes padres para obligarle violentamente á renunciar la corona, después de acusarle de pérfido y traidor é instigador de la abdicación forzosa que Carlos IV acababa de hacer. En 6 de mayo devolvió Fernando VII el cetro á su padre, dándose el caso de que éste lo hubiera renunciado el día anterior á favor de su aliado. Mientras tanto el pueblo español pagaba con su vida tanta infamia y tanta torpeza.

25 de marzo de 1519

Conquista de Tabasco por Hernán Cortés.

Confiado al valeroso Hernán Cortés por el gobernador de la isla de Cuba Diego Velázquez, la conquista de los países aun inexplorados de aquel continente, hizo á la vela con una escuadra de 11 navés y unos 860 tripulantes entre soldados, indios y marinos. Al mes de navegación por la costa de Yucatán y Nueva-España, arribó á la ciudad de Tabasco, que era la más numerosa de todas y de ella se posesionó después de llevar á cabo un formidable asalto contra 40.000 indios; en el sitio que para recordar tan memorable triunfo, púsole el nombre de Santa María de las Victorias. Los estragos que la artillería había causado infundieron tal terror á los vencidos, que al día siguiente de este suceso se presentaron espontáneamente á sus conquistadores con ricos y numerosos presentes en prueba de sumisión. Uno de los caciques les llegó á regalar su propia hija la célebre y hermosa esclava Marina, que tan buen servicio hubo de prestar más adelante sirviendo de guía é intérprete á Hernán Cortés, cuando éste emprendió la conquista de Méjico.

26 de marzo de 1344

Conquista de Algeciras (Cádiz) por Alfonso XI.

Con el fin principal de cerrar á los africanos la entrada en nuestra península, haciéndose para ello dueño de las plazas fronterizas, emprendió el infatigable guerrero de la cristiandad Alfonso XI de Castilla, la conquista de Algeciras en 1342 y la de Gibraltar en 1349. Para llevar á cabo la primera, movilizó un ejército de 5.000 peones y auxiliado por mar con unas veinte galeras que á su servicio pusieron los monarcas de Aragón y Portugal, salió de Sevilla en los últimos días

de julio del citado año 1342 y en el siguiente mes dejó establecido el cerco. Los defensores de Algeciras contaban con fuerzas superiores en número á las del monarca castellano, pues que ascendían á 12.000 infantes y 800 ginetes, todos escogidos, pero sin embargo no tardaron en convencerse de que eran insuficientes para alcanzar el más leve triunfo en las salidas que frecuentemente llevaban á cabo. Discurrieron entonces vencer tal resistencia por medios alevosos, enviando para ello astutos emisarios al campamento cristiano que bajo mentidos designios, acecharan el instante oportuno para acabar con la vida del monarca, pero tampoco consiguieron ver realizado tan abominable intento. Cesado el temporal de aguas que había obligado á unos y á otros á interrumpir la campaña por unos cuantos meses, volvieron los sitiadores á renovar las obras de ataque y fortificación, en las cuales llegó á tomar parte el mismo don Alfonso ayudando á construir trincheras, fosos, parapetos y á levantar un gran castillo. Todo esto y la porfía con que se sostenía el sitio de Algeciras, hubo ya de despertar el estímulo de los guerreros de otros países bajo el noble deseo de tomar parte en él, y procedentes de Alemania, Inglaterra, Francia y Navarra, cuyo soberano vino personalmente, fué reforzado el ejército cristiano con distinguida y valerosa gente. Además el rey de Francia y el papa facilitaron auxilios de dinero, con los cuales pudo satisfacer en parte los haberes de las tropas, muchas de ellas disgustadas ya por el retraso en percibirlos. Tampoco los sitiados dejaron de obtener recursos de importancia procedentes de África y de Granada, con los que aumentaron gente á 40.000 infantes y 12.000 caballos, á más de una flota de ciento cuarenta barcos. Pero á pesar de todo, el cerco iba haciéndose insostenible; los combates se multiplicaban extraordinariamente y la situación de los defensores de la plaza era de día en día más angustiosa por la esquisita vigilancia del monarca castellano en impedir la entrada de víveres, así que viéndose en tan miserable estado, determinaron poner término á la contienda. Al efecto pasó al campo cristiano un parlamentario ofreciendo la entrega de la plaza á cambio de que la guarnición saliera libre con sus haberes y que se pactara una tregua de 15 años con los reyes de Granada y de África, quedando en cambio obligado el primero á pagar el tributo anual de 12.000 libras de oro. Aceptadas todas las proposiciones menos la de la duración de la tregua que quedó reducida á diez años, hizo Alfonso XI su solemne entrada en Algeciras á los veinte meses de emprendido el sitio; inmediatamente y acompañado de los guerreros, prelados, concejes y dignatarios de Castilla, se dirigió á la mezquita y mandó consagrarla bajo la advocación de Santa María de la Palma, por ser Domingo de Ramos el día en que esto tenía lugar.

(Prohibida la reproducción.)

POR LO MISMO

Nuestro artículo de ayer nos ha proporcionado el placer de que un antiguo suscriptor á LA LUCHA, y muy querido amigo nuestro, nos dirija una carta—que por complacerle no trasladamos á estas columnas—en la cual se nos piden aclaraciones á ciertos conceptos emitidos en nuestro modesto trabajo, y como siempre nos gusta ser complacientes y no ocultar nuestro pensamiento, vamos á dedicar unas pocas cuartillas al amigo querido. Por lo mismo que somos liberales de esos que quieren el imperio de la libertad lato y amplio con leyes que regulen su ejercicio dentro del terreno del derecho más expedito, pero más riguroso en su aplicación, es por lo que no somos partidarios de que se consienta lo que no puede amparar ese derecho ni pueden consentir las leyes de cualquier nación medianamente rejida. Todo pueblo debe disfrutar de cuantas ventajas le estén permitidas por su temperamento, su clima, sus costumbres, sus gustos, su, en una palabra, indiosincrasia porque, de lo contrario, el hastio y el abuso crean situaciones excepcionales que debilitan y acaban por dar al traste con la labor de la ciencia y con los sacrificios de las multitudes. Cuando nosotros recordamos la serie de titánicos esfuerzos que nuestros padres tuvieron que hacer para desbrozar esa manigua de la arbitrariedad que se

llama más gráficamente despotismo: cuando al retroaernos á los tiempos de nuestra edad de ilusiones y afán de entusiasta aspiración, recordamos lo que en época relativamente lejana tuvimos que hacer para implantar en nuestra querida España el imperio de esa misma libertad; cuando nos acordamos de que en aquellos tiempos, el llamarse liberal era suficiente patente para ser transportado á mortíferos climas en las bodegas de los buques; cuando nos acordamos de que para aquella lucha de titanes éramos muy pocos los perseguidos y los que nos atrevíamos á mirar cara á cara al sol de la tiranía, no podemos por menos de condolernos hoy al ver como unos cuantos menguados que no tienen más convicciones que sus especiales miras, tratan de perder lo que no supieron conquistar, predicando estulteces que el pueblo ignorante toma como artículos de su redención, y alientan á los perversos para que originen el desorden en todas sus manifestaciones y se dé al traste con lo que tanta sangre y heroicidades costó á nuestra generación.

Y cuando recordamos que aquellos gobiernos se defendían con tesón perseverante; que para ellos la ley era un mito y perseguían y desterraban y fusilaban y agarraban á veces sin otra prueba de convicción que la sospecha ó la delación, y vemos como los de ahora dejan impunemente que ruede el carro por dó quieren las mulas, como suele decirse, y olvidando pasados martirios, hacen precisamente todo lo contrario de lo que antes se hacía, consintiendo todo y permaneciendo impasibles enfrente de esos abusos, de esas incorrecciones y de esos delirios; no podemos menos de preguntar ¿será posible que exista español que teniendo en la mano el remedio á tanta insensatez, permita que impunemente así se trabaje por los de arriba y los de abajo por dar en tierra con nuestras conquistas políticas y traer de nuevo la imposición y el reinado de la fuerza? Puede usar de la libertad quien agravia, injuria, insulta, predica la guerra á Dios, pisotea el principio de autoridad, quiere á grito pelado la repartición de bienes, reclama la anarquía con la muerte de los burgueses, exalta el amor de las bestias que otra cosa no es el amor libre, combate á la monarquía, no respeta el hogar de la familia y aspira á romper todo lazo social con el desenfreno de las más innobles pasiones? Pues si todo esto puede hacerse á nombre de la libertad y la libertad consisten en estos procedimientos y los gobiernos vienen obligados á ver como arrastran por los suelos sus prestigios y nadie defiende los principios salvadores de la razón y de la moral, entonces renegamos de nuestro pasado y de nuestro presente, y confesamos ingenuamente que no somos liberales ni queremos serlo.

Nó: el libertinaje y el desenfreno no puede ser la libertad: el derecho no puede tener su base en la desvergüenza, osadía y perversión del sentido común, y si hemos de estar los que queremos el bien general y para él hemos hecho cuanto nos ha sido dable á merced de los que así obran y sin el amparo de los que deben cumplir con sus deberes más rudimentarios, entonces venga lo que quiera, porque toda tiranía es mala, horrible, detestable, pero entre elegir la de un hombre ó la de una plebe, elejiremos siempre la primera por ser, dentro de esas calamidades nacionales, la más sufrible.

Si esta versión es la que ha llama-

do la atención á nuestro amigo, tome buena nota de ella porque no nos rectificamos. La libertad basada en el derecho es el bien, la alegría, la riqueza, la bienandanza, la expansión, el progreso, la felicidad posible en esta vida; la libertad cimentada en la licencia, es el mayor de los martirios á que pueden los pueblos estar sujetos, constituye un suicidio político y moral, y nosotros no hemos de arrojarnos al abismo mientras Dios tenga á bien conservar sanas nuestras facultades mentales.

Por esto decíamos ayer que no vamos bien, y por esto hoy lo repetimos y con alguna autoridad, porque nuestra historia nos abona y porque tenemos probado que nuestro liberalismo lo hemos acrisolado en el hoy apagado fuego de las persecuciones. No vamos bien y como así es, queremos que todo el mundo entre en el cauce, porque si no entra, vamos camino del retroceso y ese camino no lo queremos seguir por lo mismo que conduce á la reacción y todo lo que es arbitrariedad y dureza nos repugna y nos ofende.

Aquí tiene el firmante de la carta que ayer recibimos las explicaciones que nos pide, las cuales deseamos le satisfagan. *J. R. B.*

Desde Madrid

¿Es el señor Sagasta quien va á formar el nuevo ministerio? ¿Es el encargado de tal misión el señor Cánovas del Castillo? No se sabe. Unos afirman lo primero: otros sostienen lo segundo y la verdad verdadera se ignora.

Decimos la verdad verdadera, porque los que se expresan en sentido favorable á la continuación del señor Sagasta en el poder tienen razón, toda vez que siendo de inmediata urgencia aprobar los presupuestos, el partido fusionista debe aprobarlos con las Cortes liberales que hoy tenemos.

El partido conservador ortodoxo habría de cerrar las Cortes para poder gobernar luego, previas elecciones generales, y dicho se está que cerradas ahora las Cámaras mal podrían resolverse los problemas urgentes. Y si con la actuales Cortes fuese gobierno el partido conservador, ¿qué duda cabe de que su vida sería muy efímera? Así, pues, los que creen debe seguir gobernándonos el señor Sagasta, creen una verdad.

Peró no dejan de estar en lo cierto los que aseguran que los conservadores serán los que se encarguen del poder (y este rumor circula hoy muy acentuado) porque si el señor Sagasta lo abandonó por creerse débil, no ha podido adquirir la fortaleza necesaria en solos cuatro días. Y como los elementos con que se dice habrá de formar el futuro gabinete serán todos ó casi todos los que constituían el anterior, que dimitieron también por considerarse débiles para gobernar bien, si tal ministerio se forma, la situación será luego la misma que ahora y que antes. La cuestión causa de la crisis sigue en pie, y es claro que si por considerarse incapaces de resolverla dimitieron los ministros fusionistas, tan incapaces serán luego como antes y como ahora. De modo que, pensando así, es imposible creer que el señor Sagasta ni los ministros salientes sean los que nuevamente se encarguen del poder.

Además, lo que ocurre, al partido liberal se debe, es consecuencia de su política, y como no se muestra dispuesto á destruir su propia obra porque sería renunciar á su credo político, es necesario un gobierno que venga á provocar una reacción sumamente necesaria en los actuales momentos; es preciso un gabinete que traiga leyes represivas que no tiene el liberal ni quiere tenerlas, y este gabinete no puede ser otro, hoy por hoy, que el que podría constituirse bajo la presidencia de don Antonio Cánovas del Castillo.

De lo expuesto se deduce lo que decíamos al principio: todos dicen verdad; pero por lo mismo que al hablar todos dicen verdad, y

esta verdad es distinta según quien hable, no es verdad verdadera para todos, y por tanto, nada puede asegurarse acerca de cuál será el partido que nos gobierne.

Lo que sí puede decirse, porque esto se ve y no hay quien pueda negarlo, es que en la situación en que las cosas se encuentran, no debe España estar sin gobierno y que, sea en sentido liberal ó conservador, deba resolverse pronto esta crisis por nadie esperada.

Que conviene un gobierno fusionista, es cierto, por las razones de que antes hemos dado cuenta á nuestros lectores. Pero obsérvese lo que ocurre. Se dice que el partido liberal reúne grandes probabilidades de seguir siendo poder. Pues, ¿á qué se espera? Es preciso resolver el conflicto pendiente. ¿Se espera á que se resuelva sólo para decidir después?

Parece como que el señor Sagasta con sus indecisiones para seguir siendo gobierno, procura dar largas al asunto (es su sistema de siempre) para estudiar los acontecimientos; y si se decide á aceptar el poder y continúa con este sistema que le es propio, pueden suponer nuestros lectores que gobierno ha de tocarnos en suerte: un gobierno que dice «ahí queda eso» cuando ocurre algo grave; y que procura ir viviendo cuando la cosa es leve.

Ahora que se habla mucho de que no debe formarse más gabinete que uno liberal para no sentar el precedente de que los gobiernos de España deban dejar de serlo siempre que ocurra un motin, debe tenerse en cuenta que este precedente es, al fin y al cabo, mejor que el de que un gobierno haga lo que acaba de hacer el que presidía el señor Sagasta: lo ocurrido lo fué por culpa suya y en vez de procurar un arreglo, deja el puesto á otro para evitar las responsabilidades que pudieran caberle.

Mal procederían si lo mismo hicieran todos nuestros partidos de gobierno; para tendrían los liberales derecho á censurar al conservador si en días de conflictos dijese también «que lo resuelva otro»?

Si tal hiciese alguna vez el partido canovista, habría que oír á los liberales, y sin embargo, estos acaban de hacerlo ahora mismo.

Pero no quieren sentar precedentes. Mañana veremos si puede decirse algo verdadero para todos acerca de la solución de la crisis.

Carmón.

21 de marzo de 1895.

Desde Massanet de la Selva

Desde que, á Dios gracias, salimos de la situación opresora á que nos tenían sujetos cuatro déspotas tiranos, cuyo primordial objeto, como tantas veces hemos repetido desde estas columnas, se encaminaba por ciertos senderos que necesariamente había de tener fatal desenlace, disfrutamos de una atmósfera pura que es indudablemente consecuencia de que las cosas que hasta ahora nuestro flamante exsecretario pintaba á los ojos de los inocentes y obcecados como lo más digno y honrado, van éstos convenciéndose de que cuanto aquel miserable parásito, chupador de los intereses de los contribuyentes venía predicándoles, era pura y exclusivamente para obtener su apoyo, á fin de poder continuar la obra de la explotación empezada en Campins y demás poblaciones en donde, como la nuestra, le ha cabido la desgracia de conocer á tan cínico personaje.

Consecuencia de cuanto acabamos de exponer, es indudablemente la actividad y celo desplegado por nuestro dignísimo alcalde interino, nuestro amigo don Antonio Trinchera, cuyos trabajos desde que se encargó de la alcaldía, se encaminaron á averiguar lo que se había gastado durante el medio año transcurrido del actual ejercicio económico y exponer su resultado al público para conocimiento de sus administrados. No fallaron los deseos y aspiraciones de nuestro dignísimo alcalde, y el domingo próximo pasado tuvimos la satisfacción de ver expuesta al público la relación de gastos é ingresos verificados durante dicho tiempo, con expresión de los conceptos por que se han gastado é ingresado; resultando de ella que se ha gastado todo lo ingresado que ascienden á 10.000 pesetas de las 15.228 que hay presupuestadas; resultando de todo ello que de seguir por el sendero emprendido, finido el actual ejercicio, se habrían gastado 5.000 pesetas más de las presupuestadas; lo que

llenó de horror y espanto á todos los contribuyentes, que hacían públicamente ciertos comentarios de los que, por su gravedad, no queremos hacernos eco, si bien debemos recordar que desde LA LUCHA anteriormente habíamos pintado de cuerpo entero nuestra administración municipal y los hombres que la dirijian.

No debe, pues, extrañar á nadie que de las quinientas pesetas que se consignan por imprevistos esté dicha suma sobradamente agotada, como también lo están las 1.000 para escribientes y multas que la población abonase, y que la mayor parte de la primera cantidad se haya invertido en pagar dietas á los ex-alcalde y secretario, pues es público y notorio, que si estos señores cuando iban á alguna parte hubieran tenido que sufragar los gastos de su peculio, no hubieran ganado lo bastante con su trabajo cotidiano y para ello, además de que algún fundamento tenían las palabras que un íntimo nuestro públicamente decía: «En Perich, desde que n' es alcalde ha deixat la barretina y se ha posat barret» y añadía otro «A'n Buzadé cuant vá venir á Massanet 'ls de la casa ahont vá recullirse lo volian fer dormir á la palla, perquè creyan que era un francés pobre y brut y desde que está aquí de secretario y cobra ab mitj any 1.608'31 pesetas sense los demás accesoris, sembla un diputat á Cortes» y así por el estilo van comentando muchos de los que estaban ilusionados con nuestro *Cutillaire*, como le llaman algunos.

Hasta la próxima en la que, Dios mediante, podré dar cuenta de la reunión que se celebrará mañana, en la que nuestro alcalde explicará minuciosamente los gastos é ingresos verificados en diez meses por el ayuntamiento suspenso.

El corresponsal.

CONCIERTOS HISTÓRICOS dados en Barcelona

Cumpliendo exactamente la Sociedad catalana de Conciertos lo que ofreció al anunciar los que había resuelto dar este año, el jueves día 21 del corriente mes verificóse el tercero que, como era de creer, proporcionó al teatro el tercer lleno completo; al director el tercer ruidoso triunfo y á los que ocupábamos la galería el gusto de estar reunidos por tercera vez muchos de los que en los conciertos anteriores juntos los habíamos oído. De suerte que podíamos decir que estábamos como en familia.

Para los que contamos una avanzada edad, dos alicientes nos ofrecía este concierto, á saber: la de haber sido coetáneos por más ó menos tiempo de los maestros que figuraban en el programa de dicho día, y el deseo de apreciar la influencia que había tenido en la música el movimiento romántico; deseo muy natural en los que fuimos testigos del que tuvo en las bellas letras el romanticismo literario.

Poco hacía que habíamos salido de la niñez, cuando se propagó rápidamente por España el romanticismo. Aún recordamos las rarezas que éste originó hasta en las costumbres. Exagerábase todo, y era natural; el ardor del neófito de una parte y de otra el salir de una cruel opresión, contribuían á fomentar aquel estado de semi-locura. Los jóvenes hacían lo que los niños que dejan de estar bajo la férula del maestro.

Y todo era debido á las obras literarias, y muy especialmente á las producciones dramáticas, de argumentos complicados, llenos de situaciones violentas y terminando siempre en dolorosas catástrofes. Negar que nos éntusiasmaban, sería faltar á la verdad. ¡Cómo no habían de conmovernos *Don Alvaro ó la fuerza del sino*; *El Trovador*; *Los amantes de Teruel* y otras del teatro español, que todavía el público vé hoy con gusto! ¡Cómo no habían de impresionarnos *Hernani ó el honor castellano* y *Angelo el tirano de Pádua* de Victor Hugo, que si bien inverosímiles, cautivaban por sus brillantes conceptos y sus atrevidas antítesis! Sí, mucho nos agradaban y mucho nos complacían también *Catalina Howard*, *Margarita de Borgoña*, *Teresa y*

ótras de Alejandro Dumas, (padre) por sus escenas tan bien dispuestas y por sus diálogos siempre interesantes; *Clotilde*, de Federico Soulié; *El Bravo*; *La monja sangrienta*, de las cuales no recuerdo el nombre de sus autores, y otros dramas cuyos títulos tampoco recuerdo.

Pocos años duró aquel período. Los adeptos á la nueva escuela querían superar á los que les habían iniciado, y de ahí que las exageraciones aumentaran de tal modo, que llegaron á caer en el ridículo. Entonces fué cuando escritores de ánimo sereno empezaron á combatir los dichos excesos empleando la sátira fina y comedida, y tan bien supieron hacerlo, que terminó aquella corta época de fiebre intelectual sin ódios ni resentimientos. Sin embargo, el romanticismo dió sus frutos; á él se debió el alto vuelo que tomó la literatura y la dramática, pues rompieron las trabas que sujetaban el génio. Las tres unidades, de las cuales la del tiempo no dejaba de ser convencional, puesto que en todo rigor solo debería haber durado el tiempo exacto al que necesitara la acción, y no obstante se permitía que durara veinticuatro horas; las tres unidades, repito, imposibilitaron la creación de obras que tal vez figurarían aún en primera línea; y que habiendo quedado tan solo en la mente de sus autores, no han podido sobrevivirles. ¡Bien hayan, pues, los que abrieron ancho camino á los jóvenes ávidos de gloria! ¡Lauro eterno á aquellos hombres privilegiados que, habiendo pagado tributo al romanticismo, fueron después escritores ilustres ó catedráticos muy estimados!

Ahora bien; como en aquella época el romanticismo no trascendió á la música, en esta ciudad á lo menos, deseaba conocer el efecto que le había impreso en el extranjero. Aquí solo conocíamos las óperas de Rossini, Bellini, Pacini, Ricci, Donizetti, Meyerberg en su primera manera, Mercadante y algún otro maestro y, por lo tanto, fuera de la inspiración, más ó menos fecunda, todas las piezas tenían la misma factura ó división, esto es: Recitado, Andante, Andantino, Allegro y Final. Más tarde Meyerberg, Flotow, Gounod, Bizet y posteriormente Wagner, que se han separado de aquel amaneramiento, nos han hecho comprender y apreciar la parte filosófica de la música, pero no el romanticismo del poema sinfónico. De consiguiente, teniendo por objeto el tercer concierto hacerlo conocer, no debe admirar que para mí tuviera éste un grande aliciente.

La primera parte comprendió tres piezas de la escuela alemana. Empezó ésta con la *Overtura de Envyjanthe* de C. M. Weber, que floreció desde 1786 á 1826; obra de un trabajo delicado y concienzudo, realizada por algunos rasgos originales y terminada por un final deslumbrador. Siguió á esta pieza el *Minuetto con moto* de la cuarta sinfonía, llamada la italiana, de F. Mendelssohn, que compuso obras muy notables desde 1769 á 1847. De sentir es que no se hubiera dado otro número de dicha sinfonía ú otra obra de las muchas buenas que compuso el autor de la preciosa *Gruta de Fingal*. Con todo el *minuetto*, aunque sencillo, es una joya por su estructura y como joya fué aplaudida. Dió fin á la primera parte la *Sinfonía Rhenana* en mi bemol de R. Schumann, que escribió obras muy estimadas desde 1810 á 1856. Consta esta sinfonía de *Allegro: Scherzo molto moderato: Andante: Maestoso: Finale*. Buena es toda la obra, pero el número segundo en que modula con exquisita gracia al motivo y el cuarto por su forma grandiosa, son superiores. Tal vez la sencillez del tercero tiene por objeto hacer brillar más el siguiente. El programa decía que este maestro amplió la sinfonía con elementos descriptivos y que los empleados en el *maestoso* se los inspiró la vista de la Catedral de Colonia. A este maestro no se le puede juzgar á la primera audición: las disonancias que emplea adrede chocan por de pronto, y cierta nebulosidad que tiene algo de fantástico, como las leyendas del Rhin, tampoco cautiva al momento.

Las partes segunda y tercera las llenó la escuela francesa. H. Berlioz, que com-

puso buena música desde 1803 á 1869, ocupó la segunda parte con la *Tristeza de Romeo y Fiesta en casa de los Capuletos* de la sinfonía dramática *Romeo y Julieta*, y con el *Trio de los Jóvenes Ismaelitas* de la trilogía sagrada, la *Infancia de Jesús* para dos flautas y harpa. Preciosa es la primera, y como la ejecución fué esmeradísima, alcanzó un aplauso general y prolongado; tan grande fué el entusiasmo que produjo. El *trío*, tierno y delicado como lo pide el argumento, fué también muy aplaudido. ¡Cuán sensible es que Berlioz por su carácter acre y mordaz, obligase á los demás compositores á romper las relaciones con él, y que dejándole aislado, y adoptando la conspiración del silencio, sus obras no pudieran ser apreciadas como merecían serlo!

La tercera parte comenzó con *La Arlesiana*, música escénica para el drama de Daudet, compuesta por G. Bizet, que desde 1838 á 1875 compuso obras muy recomendables. Se tocó el *preludio*; el *minuetto*; el *adagietto*, y el *corillon*. Conocidos ya algunas de estas partes, tuvieron el mismo buen éxito que alcanzaron cuando las dirigió en el teatro del Liceo el maestro Mugnone. Los que aun lo recuerdan, encontraron á faltar la *farandola* con que termina en el Liceo la *Arlesiana*. Terminaron esta parte y el concierto con la *Danza Macabre*, poema sinfónico de C. Saint-Saenz, obra muy conocida y muy caprichosa.

El romanticismo tal vez consiste en haber roto algunas trabas que no permitían ciertos rasgos, giros ó combinaciones que sólo pueden apreciar los maestros conocedores del arte. Las notas del programa nada apuntan acerca del particular. De todos modos el concierto no desmereció de los dos anteriores, y el público satisfecho aplaudió repetidas veces al director y se dió cita para el que debe darse el próximo domingo.—M. Ll. y A.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Cuando todo el mundo creía que el señor Sagasta recibiría de S. M. la reina el encargo de formar nuevo ministerio, el telegrama nos participó ayer que es el ilustre jefe del partido conservador quien se ha encargado de la formación del gabinete.

No es envidiable la herencia que nuestro respetable amigo recoge, y á fuer de hombres de partido, no hubiéramos querido que tal sucediera hasta tanto que el partido liberal legalizara la situación económica y dejara resueltos los difíciles problemas por él planteados. Pero el partido conservador, atento siempre á la voz del deber que su patriotismo le impone, ha respondido como siempre al llamamiento de la corona, y una vez más se sacrifica por el bien de esta patria tan digna como desgraciada que tanto y tanto necesita del esfuerzo de sus hijos para salvar la difícil situación por que atraviesa.

Al lado de los conservadores seguiremos contribuyendo con nuestro humilde pero desinteresado apoyo, dispuestos á ayudar al buen éxito de su difícil misión con la lealtad debida, y sin otras aspiraciones que la de poder ser útiles al país ante cuyos intereses anteponeamos todo otro interés que siempre resulta menguado y sin importancia.

Los telegramas de ayer tarde dan por segura la formación del nuevo ministerio en esta forma:

Presidencia, Cánovas.—Estado, duque de Tetán.—Gracia y Justicia, Danvila.—Hacienda, Navarro Reverter.—Gobernación, Cos-Gayón.—Guerra, Azcárraga.—Marina, Beránger.—Fomento, Pidal.—Ultramar, conde de Tejada de Valdosera.

NOTICIAS

En Port-Bou ocurrió antes de ayer una sensible desgracia. Iba un niño de cuatro años de edad por una de las calles de aquella villa, cuando encontró tirado en el suelo un cartucho de dinamita de los que se usan para barreños, ocurriéndosele dar con él sobre un cuerpo duro, con tan mala suerte, que estallando, le produjo grandes heridas en un ojo que seguramente

perderá, en las manos y en otras partes del cuerpo.

—El joven rey Alejandro de Servia que se encuentra desde algunos días en París, después de estar unos días con su madre en Biarritz, ha visitado al presidente de la República francesa.

Monsieur Félix Faure le ha devuelto la visita al hotel Bristol, donde reside el rey con su padre.

—En la reciente combinación de mandos militares, ha entrado nuestro estimado amigo el digno general de brigada don Pedro Cornel y Cornel. Al señor Cornel, que estaba en situación de cuartel en Barcelona desde que ascendió a general, se le ha dado el mando de la brigada que hay en Melilla.

Celebramos este nombramiento del general Cornel al que felicitamos por el mismo y del que se alegrarán seguramente cuantos gerundenses tuvieron ocasión de apreciar sus relevantes cualidades en el tiempo que permaneció en esta ciudad mandando el regimiento de Guipúzcoa.

—De *El Correo de Gerona* de ayer: «Se nos ha dicho que los mozos de escuadra detuvieron hace pocos días en Olot a un individuo de Figueras conocido por Comas, ignorándose los motivos que obligaron la detención y prisión del susodicho sujeto.»

—Ha salido en la *Gaceta* el decreto firmado por la reina, reglamentando la desecación de los pantanos.

Por virtud del decreto, los subdelegados de medicina y los médicos titulares de las poblaciones vienen obligados a denunciar los terrenos pantanosos de sus jurisdicciones.

—El jueves último iniciase un voraz incendio en un monte del término de Arbucias propiedad de don Alejo Pons, siendo sofocado al cabo de muchas horas.

—Se ha declarado con derecho a la jubilación a la maestra de Arbucias doña Josefa Berenguer. Así mismo se ha concedido derecho a la pensión de viudedad a doña Carmen Baqués, viuda del maestro que fué de Santa Coloma de Farnés don José Alegret.

—La junta de quincena de la archicofradía de la pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo, ha convocado a junta general a la hermandad para hoy a las 3 de la tarde en la sacristía de la misma.

—En Arcos de la Frontera han sido presos todos los empleados de correos.

La orden ha sido dictada en virtud de una denuncia de sustracción de documentos de valor de varias cartas. Pues a presidio con ellos.

—Se ha concedido el retiro para esta ciudad, con 165 pesetas mensuales, al oficial celador de fortificación de segunda clase don Eusebio Salazar Hernández.

—Dice un colega de Barcelona, que circulan pesetas falsas con el cuño de 1891 y el busto de Alfonso XIII, distinguiéndose de las legítimas en que el cordoncillo es mas basto y está interrumpido en dos partes.

Por lo demás, el sonido es bueno, así como el peso.

—Mañana lunes celebra su feria la villa de La Escala, que según nuestras noticias promete estar muy animada y en la que, además, habrá diferentes diversiones.

—Han sido vedados los mansos *Llinàs*, *Bruguera*, *Vila*, *Pagés*, *Gelats* y *Xorach*, propiedad de don Manuel Llinàs Torrent.

—Se ha dispuesto que se devuelva la fianza que tenía prestada don José Arola, contratista que ha sido de la conducción del correo entre la estafeta de Figueras y la estación férrea de dicha ciudad.

—Se encuentra en cama enfermo desde hace unos días, nuestro particular amigo el joven abogado don Juan Viñas por cuyo pronto restablecimiento hacemos votos.

—En el *Teatro Sureda* de La Escala, dará mañana dos funciones la compañía dramática del señor Arolas. En la de la tarde se pondrá en escena la comedia en tres actos *Tenorios* y la pieza *El pie izquierdo* y en la de la noche, el drama *Vida alegre y muerte triste* y la pieza *¡Alabado siga Deu!*

—Telegrafían de Casablanca, diciendo que reina allí agitación; témesese que en-

tren allí los rebeldes y se lleven por medio de la fuerza al gobernador.

No hay seguridad en los caminos, los bandidos han asaltado a un alemán robándole su hija.

—Por desecato al inspector de la compañía cerillera en esta ciudad, ha sido declarado cesante el expendedor de la calle de Mercaders Narciso Gallart.

—En la noche de hoy, la sección dramática de «Las Odaliscas» pondrá en escena la comedia en dos actos *La Pubilla del Vallés*, la pieza *Celos de un rey* y la zarzuela catalana *Selse jutges*.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado por la guardia civil el vecino de Ventalló, Narciso Niesga.

—Nos escriben de Ripoll dándonos cuenta de una fiesta literaria celebrada en aquella población, en la que obtuvo el premio de la flor natural el poeta don Bernardo Fargas.

—Parece que esta fiesta, primera en el género celebrada en aquella villa, ha tenido un lisonjero éxito.

—El mercado de ayer fué de los más concurridos, contribuyendo a ello y no poco el magnífico día que hizo.

—Del huerto que en Navata posee el vecino don Emilio Llaná Cantó, fueron talados en la noche del miércoles al jueves último unos cuantos árboles frutales por gente desconocida.

—Nuestro amigo particular, el hasta ahora aventajado estudiante y virtuoso sacerdote reverendo Joaquín Vallés, hijo del depositario de fondos provinciales, acaba de obtener el grado de licenciado en derecho civil y canónico, por lo cual le felicitamos.

—El maestro don Amadeo Pagés ha sido nombrado para desempeñar interinamente una de las escuelas vacantes en Llagostera.

—Bien cumple su promesa de proporcionar frecuentes diversiones a sus socios, la distinguida sociedad «Artística Gerundense». Para hoy y mañana anuncia dos bonitos conciertos, cuyos programas son por demás escogidos. La ejecución de los mismos corre a cargo de los individuos músicos de aquella sociedad dirigidos por el señor Vidal Vila, formando un septimino de instrumentos de cuerda, madera y piano.

Prometen estar animados ambos conciertos, como lo han estado todos los de aquella sociedad.

—En contingencia de una mayor baja en el interés que sirve de base, en las compañías de seguro vida, para la determinación de la reserva que garantiza los capitales asegurados, *La equitativa de los Estados Unidos* ha creado una reserva especial que la permita la evaluación de sus contratos al tipo de tres y medio por ciento.

Ya en 1867, esta compañía que regulaba sus reservas al cinco por ciento, tipo hasta entonces oficial, modificó sus cálculos partiendo del cuatro por ciento, que es el tipo que ahora rige. Sin embargo, en previsión de una baja futura y adelantándose a ese hecho, *La Equitativa* ha establecido hace dos años su reserva especial de dos millones y medio de dollars.

Es muy de aplaudir tan previsor cuidado.

INSULTO

—¡Vete a paseo pindongo!
—¿Por qué motivos Ramón?
—Porqué no usas el jabón que los PRINCIPES DEL CONGO?

Jabonería Victor Vaussier.—Paris.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.

Consultas: de 9 a 11 y de 2 a 4.
Rambal de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

LOS MAS CRUELES DOLORES REUMÁTICOS Y NEURALGICOS ceden a la primera untura del prodigioso Bálsamo anti-reumático de Orive. En los casos mas desesperados, en que ningún otro remedio produce efecto, acuden a este renombrado anodino los médicos expertos y los acredita en su práctica; por eso se receta con gran éxito.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias. Por mayor. Bilbao, su autor, Madrid, M. Garcia, Capellanes, 1, duplicado, y en Barcelona, V. Ferrer y compañía y M. Matas. R-7

El Reina Regente

Como estábamos; sin saber nada de nuestro crucero y de nuestros infortunados marinos. Con motivo de esta desgracia nacional que se suponía ocurrida en el bajo de *La Aceitera*, hé aquí los nuevos datos de lo peligroso que es eso que sin mucha oportunidad llama un colega los bajos de la muerte. En ese bajo se perdió el cañonero *Paz*, y últimamente, si no recordamos mal, un vapor inglés que conducía carbón.

Eran las seis de la tarde del día 9 de junio de 1889, cuando el cañonero *Paz*, que procedente de Algeciras se dirigía a Cádiz, encalló en aquellos bajos distantes seis millas de Conil.

El *Paz* quedó montado sobre otro buque que en dicho sitio se hallaba perdido, sufriendo tan grandes averías en el choque, que en menos de quince minutos se inundaron todos los camarotes.

La dotación, en número de 50 individuos, pudo salvarse atracando a las playas de Conil, sanos y salvos. En el buque iba la señora del comandante.

El *Paz* se sumergió hasta cerca de la borda, yéndose a las pocas horas a pique. Reinaba mal tiempo y viento Sudoeste.

También consiguió salvarse la dotación del vapor inglés, que tardó algún tiempo en abandonar la nave.

En ambas tristes ocasiones, el vecindario de Conil se apercibió de la catástrofe y pudo prestar auxilios a los tripulantes, saliendo de Cádiz vapores de los señores Haynes y Mac-Person para las cercanías del referido bajo.

Calculábase que son 80 los buques perdidos en esos peligrosísimos escollos durante 30 años.

Parece ser que no se ha hecho cuanto es posible, ni mucho menos, en lo referente a precauciones de señales, y por consiguiente, deberían adoptarse cuantas la ciencia aconseje para evitar de aquí adelante desgracias tan terribles como las que han acaecido, y como se supone ocurrida al *Reina Regente*.

Según opinión del bizarro y entendido capitán mercante gaditano don Antonio Ripoll y Rodríguez, muy conocedor de estos mares y costas, *La Aceitera* es uno de los muchos peligros que circundan el mar que baña el litoral comprendido entre las barras del Condado y la boca del Estrecho, el que más denuncia el lamentable abandono hidrográfico en que se tienen estas costas, por hallarse este escollo situado en las proximidades occidentales del cabo Trafalgar, que, como sabemos, es el quicio Norte de la embocadura del dicho estrecho, y como tal sirve también de punto de recalada a la hoy tan numerosísima navegación de todas las naciones marítimas que surcan este paso al mar Mediterráneo; el citado capitán lamenta ese abandono, que amengua nuestra importancia marítima, presentándonos a las naciones cultas desposeídas de sentimientos humanitarios.

Nafragios de buques de guerra españoles

La escuadra española ha perdido desde el siglo XII, 600 barcos de guerra a causa de naufragios. De éstos, los más importantes son los siguientes:

El acaecido en 1518 en la escuadra mandada por don Hugo de Moncada a Argel, de la cual se perdieron 30 barcos y mas de 4.000 hombres; el ocurrido en 1541 en la escuadra enviada por el emperador Carlos V contra Argei también, y que nos costó otros 140 buques y unos 8.000 hombres; el que ocasionó la pérdida de 20 barcos de la escuadra mandada por el general Mendoza, para el socorro de Orán, en 1562, perdiéndose 4.000 y pico de hombres, incluso el general Mendoza.

Los 15 navios perdidos en 1463 en la bahía de Cadiz, por causa de un fuerte temporal; los 81 barcos de todos portes que de los 120 de la *Armada Invencible* se perdieron en 1588, pereciendo mas de 14.000 marinos y soldados; los 14 navios de la flota manda por el almirante don Antonio Navarro en 1590, cerca de San Juan de Ulua (Méjico); la mitad de los barcos de la armada del Adelantado de Castilla don

Martín de Padilla, fuerte de 80 buques, en 1596 cerca de las costas de Galicia, donde se ahogaron muchos miles de hombres; la pérdida de 10 barcos de la armada que, bajo las órdenes del marqués de Santa Cruz, ocurrió sobre la isla de Córcega con muerte de 2.000 soldados, y de casi toda la marinería, y la pérdida de cuatro navios y una fragata de la escuadra mandada por el general don José Pizarro en 1741 contra los ingleses pereciendo cerca de 150 hombres.

En los últimos 125 años, de que hay más medios de comprobación, se han perdido más de 12 buques de guerra de vapor, 21 navios con 1.570 cañones y más de 1.000 ahogados, 23 fragatas con 800 cañones y 2.000 víctimas, y más de 100 entre bergantines, cañoneros, goletas, corbetas, pailebots, etc., con innumerables desgracias personales.

En este mismo período de tiempo, relativamente corto, han perecido en naufragios entre el personal de jefes y oficiales de nuestra escuadra, un brigadier de la Armada, seis capitanes de fragata, 19 tenientes de navio, 17 alféreces de navio, 23 de fragata y unos 50 entre médicos, capellanes y contadores de la Armada y pilotos.

Siniestros marítimos en 1894

Según el *Bureau Veritas*, durante el año 1894 se han registrado los siguientes siniestros:

Veleros.—Pérdidas: 885 buques, arqueando en junto neto 327.371 toneladas, de los cuales 253 ingleses, 152 noruegos, 139 americanos, 71 franceses, 66 alemanes, 38 italianos, 34 daneses, 25 suecos, 22 rusos, 16 holandeses, 10 griegos, 7 austriacos y 7 españoles. Las causas de las pérdidas son: encallados, 433; condenados, 108; abandonados, 105; zozobrados, 13; supuestos perdidos, 58; abordados, 54; incendiados, 24.

Veleros.—Accidentes: 3.097 buques, de los cuales 1.160 ingleses, 654 americanos, 421 noruegos, 169 alemanes, 157 franceses, 137 suecos, 118 daneses, 95 italianos, 85 rusos, 41 holandeses, 21 austriacos. Las causas de las averías son: tempestad 856; encallamiento, 869; abordaje, 785; vía de agua, 428; incendio, 59.

Vapores.—Pérdidos: 203 barcos, con un arqueo neto en conjunto de 150.821 toneladas, de los cuales eran 127 ingleses, 14 alemanes, 13 noruegos, 9 franceses, 8 americanos, 6 españoles, 4 italianos, 4 japoneses, 3 holandeses, 3 brasileños, 3 argentinos, 2 chilenos, uno de cada uno de los pabellones siguientes: austriaco, belga, danés, griego, portugués, ruso, sueco y de Haití. Las causas de las pérdidas son: encallamiento, 115; abordaje, 37; zozobrados 25; incendio, 7; supuestos perdidos, 9; abandonados, 6; condenados, 2.

Vapores.—Accidentes: 3.211 barcos, de ellos 2.139 ingleses, 266 alemanes, 177 noruegos, 134 franceses, 97 americanos, 87 suecos, 66 holandeses, 55 daneses, 55 españoles, 29 belgas, 2 griegos, 25 italianos 23 rusos, 11 austriacos, 7 portugueses, 5 argentinos, 5 japoneses, 2 brasileños, 2 chinos, 1 chileno. Las causas de las averías fueron: encallamiento, 1.020; abordaje, 925; por la fuerza motriz, 661; tempestad, 424; incendio, 138; vía de agua 44.

Solución a la charada anterior
ENRIQUETA

SANTOS DE HOY
Santos Timalao y Pansides mrs.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de San Pedro

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia a la Tisis, ó a la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga fragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.

Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de nikel, acero y plata. Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exijase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y Cia de PARIS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

Tónico genitales del **DR. MORALES**
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatórrica y esterilidad. Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid

CENTRO GENERAL de negocios, comisiones y representaciones

Jaumeandreu Espuñes y C.
CONSTITUCION, 9.
GERONA.

Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta, y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del baco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfiese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio; pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, E. Formiguera y C.^{ia}

Se encuentra en todas las farmacias.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL WILINS

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.

Depósito en todas las Farmacias
PARIS, 31, Rue de Seine.

PARA SER ELEGANTE.

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.^o, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				OBLIGACIONES	
	Contado	Pr. imo	Fin mes		Contado
Interior.			74 70	Almansa 5 por 100.	
Exterior.			84 00	R. C. Francia 6 por 100.	76 87
Amortizable.	83 50			Id. id. 3 por 100.	95 75
Cubas, Emisión 1886.	107 50			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	53 25
Id. id. 1890.	98 12			Orenses 3 por 100.	91 12
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	30 00
F. C. Norte España.	26 90			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	24 10			Giros.	07 30
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.	00 00			Paris Renta exterior.	78 37
				Acciones F. C. Norte España.	117 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				Billetes de Banco.	
Centenes Alfonso.	05 90			Inglés.	25 99
Id. Isabel.	08 79			Franceses.	05 30
Onzas.	06 70	Se TOMAN		Italianos.	01 50
Cuartos.	05 70			Suizos.	01 50
Oro Pequeño.	03 30				
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal.

DENTICINA DR. FERRER

LA DENTICINA que ofrecemos á la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las fiebrillas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demeración, y finalmente reaparece el bábco que habia cesado á causa de los indicados trastornos.

Depositarios: Sres. VICENTE FERRER y C.^{ia}—Barcelona.

De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

DENTICINA DR. FERRER

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capita: de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Amiceto, Pa. a. B., Paolino Torres y Martí y Carro, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo verdaderas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y Ultramar. Se remiten por correo anticipando su valor.

Especialidades de Paris.

- Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarrible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) Paris.
- Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.
- Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.
- Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.
- Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.
- Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.